
מידע למורה

.שבו עסקנו בתרגילי כפל בחישוב שטחי מלבנים2שיעור זה הוא המשך לשיעור 

הגדלת גורם אחד פי . בשיעור זה העיסוק מתמקד בקשר בין גורמים ובין מכפלה

.  מספר מסוים והקטנה של הגורם השני פי אותו מספר אינה משנה את המכפלה

.  התלמידים יישמו תכונה זו בפתרון משוואות כפליות שחסר בהן אחד הגורמים
תרגיל שקל לתלמידים  –יישום נוסף יכול להיות במציאה של תרגיל כפל חלופי 

.לחשב כשנתון תרגיל כפל שקשה לפתור אותו
.תכונה זאת תומחש במודל המלבנים שווי השטח וגם בייצוג חשבוני

.תחום המספרים בשיעור זה הוא המספרים הטבעיים

.לשיעור נלווים דפי עבודה שישולבו בהתאם



מ"אלנט טכנולוגיות בעהופק עבור משרד החינוך על ידי

3שיעור 

קשר בין גורמים ובין מכפלה



1פתיח הצעה 

אפשר להמיר תרגיל  : בפתיח נציג את נושא השיעור

המטרה היא  . בתרגיל קל יותר בלי שהתוצאה תשתנה

בהמשך הפתיח נציג  . לעורר סקרנות לקראת ההמשך

לתלמידים שני מלבנים ונמחיש כיצד מגדילים צלע אחת  

ומקטינים את השנייה פי אותו מספר בלי שהשטח  

.  ישתנה

קשר בין גורמים למכפלה



לחצו עליי כדי לקרוא  

.מה אומרים הילדים

אני לא יודע לפתור  

:את התרגיל הזה

.16X4

!לי יש דרך ממש קלה

מְקוֹם לפתור את התרגיל בִּ

16X4

אני פותרת את התרגיל  

8X8

...לא הבנתי

אני  . נתקדם בשיעורבוא

בטוחה שתכף תבין איך 

אפשר לשנות תרגיל  

ולהפוך אותו לתרגיל קל 

.יותר עם אותה התוצאה



3x8 6x4

?במה הם דומים ובמה הם שונים. התבוננו בשני המלבנים

3x8=6x4=24

אנחנו רואים  

שהשטח של  

שני המלבנים  

.שווה

לחצו עליי  

כדי להציג  

.רמז



3x8

2גדל פי 

2קטן פי 

=

מה הקשר בין אוֹרְכֵי הצלעות של המלבן הצהוב

?לבין אוֹרְכֵי הצלעות של המלבן הירוק

6x4

.לחצו כדי לצפות ברמזלחצו לצפייה בקשר בין המספרים



24 X 3 = 8 X 9 =72

קְטַנּוּ את  גדלנו את 3פי 24הִּ .3פי 3והִּ

.התוצאה לא השתנתה

3קטן פי 

3גדל פי 

קְטַנּוּ את הגורם השני ?פי כמה הגדלנו גורם אחד ופי כמה הִּ

לחצו עליי כדי  

להציג את   

.התשובה



3 X 18 = 6 X 9 =54

.3פי 3והגדלנו את 3פי 18הקטנו את 

.התוצאה לא השתנתה

3גדל פי 

3קטן פי 

קְטַנּוּ את הגורם השני י כמה הִּ גדלנו גורם אחד וּפִּ ?פי כמה הִּ

לחצו עליי כדי  

להציג את   

.התשובה



35X20 = 7X100 =700

.5פי 20והגדלנו את 5פי 35הקטנו את 

.התוצאה לא השתנתה

5גדל פי 

5קטן פי 

?פי כמה הגדלנו גורם אחד ופי כמה הקטנו את הגורם השני

לחצו עליי כדי  

להציג את   

.התשובה



16 X 25 = 4 X 100 =400

4קטן פי 

4גדל פי 

?פי כמה הגדלנו גורם אחד ופי כמה הקטנו את הגורם השני

לחצו עליי כדי  

להציג את   

.התשובה

.4פי 25והגדלנו את 4פי 16הקטנו את 

.התוצאה לא השתנתה



1מהלך הצעה 

בחלק . המלבנים יוצגו ללא חלוקה למשבצות. נחזור על משוואות הכפל באמצעות שטחי מלבנים

. מהפעילויות יגלו התלמידים את אורכי הצלעות החסרות בשרטוט כשנתון להם שטח המלבן

.  אם הגדלנו והקטנו את הגורמים בהתאמה, הפעילות מתבססת על תכונת הכפל שמכפלה נשמרת

האחת עם כל המידות  . הוא מופיע בשתי גרסאות, שימו לב. ניתן לתלמידים דף עבודה16לפני שקף 

בכיתות ברמה גבוהה רצוי לתת את הגרסה  . חסרות חלק מהמידות-ובשנייה , (גרסה קלה יותר)

רצוי לתת לתלמידים  17בשקף . אחרי הפעילות בדף נדון בפעילות בעזרת המצגת. המאתגרת יותר

.בכיתות טובות להתמודד עם השאלה ללא הפעלת הרמז

לחשב שטח  , בשלב השני על התלמידים לכתוב ביטוי חשבוני המציג את השוויון בין שטחי מלבנים

בפעילות המיון  . הרמז מציג להם את הביטוי עם הנעלם. מלבן אחד ולהסיק את מידות המלבן השני

.  10X10: למשל. יש מגוון תרגילים שחלקם אינו מתקבל באופן ישיר מהתרגיל המקורי20בשקף 

.  שניתן להשוות אליו, במקרה כזה כדאי לדחות את העיסוק בתרגיל עד שיהיה תרגיל נוסף בטור

.בשקף שאחרי המיון יש התייחסות לכך בדברי הילדים

ממכפלה לגורם



?מהו אורך צלעות המלבן1.

?מה שטחו2.

:זוהי יחידת שטח אחת:            זוהי יחידת אורך אחת

6

3

לחצו עליי 

כדי להציג את 

.התשובה

3 x 6  = 18
.יחידות שטח18שטח המלבן הוא 

1



לחצו עליי

להצגת שטח  

.המלבנים

6

3

2

3 x 6  = 18

9 x 2  = 18

.  שני המלבנים שווים בשטחם
?  מה אורך הצלע המסומנת בסימן שאלה

טְחֵי המלבנים ?  מה שִּ

לחצו עליי  

כדי להציג את אורך 

.הצלע

?9



6

3

3 x 6 = 9 x 2  

2

9

.נציג את שטחי המלבנים בביטוי אחד

?  מה הקשר בין הגורמים

לחצו עלי  

להצגת תשובה

3גדל פי 

3קטן פי 

לחצו עליי  

כדי להציג  

.רמז



.  מלבנים5לפניכם 

ואחד שווה בשטחו למלבן  ', שווה בשטחו למלבן ד’ג-ו' ב', אחד מהמלבנים א

.מצאו את שני המלבנים והסבירו כיצד מצאתם. 'ה

8

4

6

?

14

2

?

4

5

?7

3

ה

ד
א

ג

הב

ג

א

ב

ד

לחצו עליי כדי להציג 

.  את התשובה

לחצו עליי כדי להציג 

.רמז

.'שווה בשטחו למלבן ד' מלבן ב

.'שווה בשטחו למלבן ה' מלבן ג

9

4X6

8X3

9X5

4X7

2X14

=24

=24

=28

=28

=45



4

6
8

3

4x6 = 8x3   = 24 

2גדל פי 

לחצו עליי כדי 2קטן פי 

.להציג את הקשר

.שטח שמצאתםשְוֵינתבונן בזוג אחד של מלבנים 

?מה הקשר בין הגורמים בשני התרגילים

ה

ג



14x2 = 7x4   = 28 

2קטן פי 

2גדל פי 

לחצו עליי כדי 

.להציג את הקשר

.נתבונן בזוג אחד של מלבנים שווי שטח שמצאתם

?מה הקשר בין הגורמים בשני התרגילים

4

ב7
ד

14

2



5X9= X 3 =

יחידות אורך  3שרטטו מלבן שאורך צלע אחת שלו היא 1.

.'ושטחו שווה לשטח מלבן א

?כיצד ידעתם? מהו אורך הצלע השנייה שלו2.

.כתבו תרגיל המתאר את הקשר בין הגורמים3.

כתבו תרגיל ? מה מידותיו. שטחשְוֵהשרטטו עוד מלבן 4.

.מתאים

א

5

9

5X9



16X4 24X2 25X4

100X1

100X1

8X8

8X8

4X12

4X12

סַדרו את התרגילים במחסן מתחת לתרגילים השווים  

.  לַחֲצוּ על התרגיל במחסן כְדֵי לבדוק אם צדקתם. להם

48X1

48X1

2X32

2X32

64X1

64X1

50X2

50X2

10X10

10X10

6X8

6X8



25X4

100X1

50X2

10X10

אחרי שמצאתי את 

הבנתי  2X50התרגיל 

.שייך10X10לאן 

יכולתי להבין גם לפי  

1X100...

איך ידעת איפה  

למקם את  

10X10?

לחצו עליי כדי לקרוא את 

.דברי הילדים

לא בטוח  

אתם  . שהבנתי

מוכנים להסביר  

?לי

.4X25-גילי ומיכל משוחחים על התרגילים המתאימים ל



.לפניכם תרגילי כפל

.מצאו זוגות של תרגילים שהמכפלות שלהם שוות זו לזו1.

.  חברו תרגיל מתאים לתוצאת תרגיל הכפל שאין לו בן זוג2.

8x6

15x7 24x2

9x6

27x2

6x7

35x3

6x8 4x14

3x16

21x2

לחצו  , לבדיקה

על העיגולים  

.הצבעוניים



1סיכום הצעה 

הגדלה  : הפעילות מזמנת יישום של  תכונת הכפל

שומרת  , פי אותו מספר, והקטנה של כל גורם בהתאמה

וכל יתר  )הבנת תכונות הכפל . על שוויון התוצאה

מאפשרת שימוש מושכל בתהליך הפתרון  ( הפעולות

.ומייעלת את יכולת החישוב המתמטי

.  זאת המטרה העיקרית של סיכום הפעילות

מחשבים בקלות



רוצה לנסות  

?בעצמך

לחצו עליי כדי לקרוא  

.מה אומרים הילדים

רְאֶה לי שהבנתי !נִּ
!בטח

הילדים בכיתה  

.יעזרו לי



15x5 = __ x 25= __

16 x 3 = 6 x __ = __  

12x3 = __ x 6= __

השלימו את התרגילים  

.והסבירו איך פתרתם

6

2גדל פי 

5גדל פי 

!כל הכבוד

ידעתי  

.שתצליחו

לחצו עליי כדי להציג   

.רמזים

לחצו עליי כדי להציג  

.  את התשובות

36

8 48

3 75



2פתיח הצעה 
ממכפלה לגורמים

נעשה זאת  . בפתיח נעסוק בקשר בין גורמים למכפלה

.באמצעות שאלות מילוליות בכפל העוסקות בהשוואה



.פרחים5בכל שורה . שורות של פרחים8דנה שתלה 

.פרחים10בכל שורה . שורות4גל שתל 

.כתבו תרגיל ותשובה? מי מהם שתל יותר פרחים

לחצו עליי כדי להציג  

.  את התשובה

8x5=404x10=40

.שניהם שתלו אותו מספר פרחים



4 x 10 = 8 x 5= 40

.נציג את התרגילים שמחשבים את מספר הפרחים בביטוי אחד

?  מה הקשר בין הגורמים

לחצו עלי  

להצגת תשובה

2גדל פי 

2קטן פי 

לחצו עליי  

כדי להציג  

.רמז



.פרחים15בכל שורה . שורות של פרחים3טל שתלה 

.פרחים9בכל שורה . שורות5עידן שתל  

.כתבו תרגיל ותשובה? מי מהם שתל יותר פרחים

לחצו עליי כדי להציג  

.  את התשובה

5x9=45

.שניהם שתלו אותו מספר פרחים

3x15=45

לחצו עליי כדי להציג  

.  את התרגילים

לחצו עליי כדי להציג  

. רמז



3 x 15 = 5 x 9= 45

?  מה הקשר בין הגורמים בביטוי שֶמְחַשֵב את מספר הפרחים

לחצו עלי  

להצגת תשובה

3גדל פי 

3קטן פי 

לחצו עליי כדי  
להציג  

.רמז



14 X 3 = 7 X 6 =42

.2פי 3והגדלנו את 2פי 14הקטנו את 

.התוצאה לא השתנתה

2קטן פי 

2גדל פי 

?פי כמה הגדלנו גורם אחד ופי כמה הקטנו את הגורם השני

לחצו עליי כדי  

להציג את 

.התשובה



18 X 3 = 6 X 9 =54

.3פי 3והגדלנו את 3פי 18הקטנו את 

.התוצאה לא השתנתה

3גדל פי 

3קטן פי 

?פי כמה הגדלנו גורם אחד ופי כמה הקטנו את הגורם השני

לחצו עליי כדי  

להציג את 

.התשובה



25X20 = 100X5 =500

.5פי 20והגדלנו את 5פי 25הקטנו את 

.התוצאה לא השתנתה

5גדל פי 

5קטן פי 

?פי כמה הגדלנו גורם אחד ופי כמה הקטנו את הגורם השני

לחצו עליי כדי  

להציג את 

.התשובה



2מהלך הצעה 

משווים תרגילים

היישום ייעשה  . במהלך ניישם את הקשר שעבדנו עליו בפתיח

באמצעות מענה על שאלות מילוליות וכן בפעילויות משחקיות  

.  שבהן יתבקשו הילדים להשלים גורמים חסרים בתרגילים שונים

השאלה הראשונה היא שאלת חקר אוריינית שנתונה בה תוצאה  

הצגת הגורמים לפי סדר  . וצריך למצוא את כל הגורמים האפשריים

בדיקת האפשרויות והתאמתן  , עולה מאפשרת מיצוי אפשרויות

.למציאות



64לקראת ההופעה צריך אב הבית לסדר 

.כיסאות במבנה מלבני

.הַציעו לו כיצד לארגן את הכיסאות

.הַציעו יותר מֵאפשרות אחת

ישיבה בהופעה צעתם מתאימות לִּ ?האם כל ההצעות שהִּ



64X ____=64

.  השלימו מספרים בכל אחד מהתרגילים שלפניכם

.לחצו על כל תרגיל כדי לבדוק אם צדקתם

1

32X ____=642

16X ____=644

8X ____=648

אני רואה  

בסדרת  

התרגילים  

דברים מעניינים  

...מאוד



לחצו כדי להציג  

.זוג מספרים

8X9

.לחצו על הכפתור הכחול ותקבלו שני מספרים להשוואה

.הסבירו? האם התוצאה שלהם שווה

3X1218X4 50X2 14X5

4X9 10X725X4 2X9 18X4

.כל זוג מספרים שיופיע ייעלם כשתלחצו שוב על הכפתור הכחול



.לפניכם תרגילי כפל

.מצאו זוגות של תרגילים שהמכפלות שלהם שוות זו לזו1.

.  חברו תרגיל מתאים לתוצאת תרגיל הכפל שאין לו בן זוג2.

8x8

9x5 32x2

6x6

18x2

4x7

15x3

6x8 3x24

3x16

14x2

לחצו  , לבדיקה

על העיגולים  

.הצבעוניים



2סיכום הצעה 

הגדלה  : הפעילות מזמנת יישום של תכונת הכפל

שומרת  , פי אותו מספר, והקטנה של כל גורם בהתאמה

וכל יתר  )הבנת תכונות הכפל . על שוויון התרגילים

.מייעלת את יכולת החישוב המתמטי( הפעולות

.זאת המטרה העיקרית של סיכום הפעילות

מחשבים בקלות



.בואו נסכם? מה למדנו

בתרגילי כפל גורם אחד  ______ כאשר  

-גורם אחר  פי אותו מספר ________ 

._____והשוויון ______, המכפלה

מגדילים

ומקטינים

נשמרנשמרת

?איך נוכל להיעזר בכלל הזה

לחצו כדי להשלים  

.את המשפטים



.לפניכם כמה תרגילים

?איזה מהם שווה לתרגיל שגל מנסה לפתור

'א

6x6
'ב

8x6
'ג

8x9

.  3X16גל מנסה לפתור את התרגיל 

לחצו עליי כדי  

להציג את 

.התשובה

 16x3בחרו אֶחָד משני התרגילים שאֵינָם שווים לתרגיל
.והסבירו מדוע אֵינוֹ מתאים



השוו ביניהם בלי לפתור אותם וסמנו  . לפניכם זוג תרגילים

.תשובה מתאימה

24X6

א

12X12

ב

.שני התרגילים שווים. 1

.גדולה יותר' התוצאה של תרגיל א. 2

.גדולה יותר' התוצאה של תרגיל ב. 3



השוו ביניהם בלי לפתור אותם וסמנו  . לפניכם זוג תרגילים

.תשובה מתאימה

30X9

א

27X10

ב

.שני התרגילים שווים. 1

.גדולה יותר' התוצאה של תרגיל א. 2

.גדולה יותר' התוצאה של תרגיל ב. 3



השוו ביניהם בלי לפתור אותם וסמנו  . לפניכם זוג תרגילים

.תשובה מתאימה

12X4

א

24X8

ב

.שני התרגילים שווים. 1

.גדולה יותר' התוצאה של תרגיל א. 2

.גדולה יותר' התוצאה של תרגיל ב. 3



השוו ביניהם בלי לפתור אותם וסמנו  . לפניכם זוג תרגילים

.תשובה מתאימה

18X8

א

24X6

ב

.שני התרגילים שווים. 1

.גדולה יותר' התוצאה של תרגיל א. 2

.גדולה יותר' התוצאה של תרגיל ב. 3



השוו ביניהם בלי לפתור אותם וסמנו  . לפניכם זוג תרגילים

.תשובה מתאימה

24X9

א

8X3

ב

.שני התרגילים שווים. 1

.גדולה יותר' התוצאה של תרגיל א. 2

.גדולה יותר' התוצאה של תרגיל ב. 3


